

# 浅析仁寿县黑龙滩镇森林资源保护

仁寿县黑龙滩镇人民政府 龙永杰

**摘要:** 本文以仁寿县黑龙滩镇的森林资源保护为例,对林业资源管理与林业造林技术进行分析介绍,以促进林业造林的发展,提高林业资源管理的水平,保证造林树木的成活率,促进当地的经济的发展。

**关键词:** 森林资源保护;任务;措施;植树造林

森林资源保护要做好林业管理工作,而林业管理与建设是一项非常烦琐与辛苦的工作,仁寿县黑龙滩镇森林资源保护站是林业管理的最基层单位,直接关系到现代林业建设与发展。随着人们越来越重视生活环境,与可持续发展战略的推动,森林资源保护的重要性越来越被国家与人民重视。如何做好森林资源保护工作,搞好现代林业建设,是当前每一个仁寿县黑龙滩镇森林资源保护站管理人员应该思考与重视的问题。

## 一、仁寿县黑龙滩镇森林资源概况

黑龙滩镇位于眉山市仁寿县西部,东与文林镇相邻,南与虞丞乡、龙正镇交界,西与东坡区富牛镇相连,北与清水镇接壤;位于天府新区正南延伸线、眉山—仁寿城市发展东西联线、两湖一山生态绿带的交点,是天府新区辐射带动区、眉山经济发展新高地、仁寿西部经济增长极。全镇幅员面积 180.6 平方千米,辖 4 个村,7 个居委会,166 个经济社,总人口 5.2 万余人。林业用地面积 15 万余亩,其中生态公益林 70828.8 亩,退耕还林面积 8700 余亩,森林覆盖率达到 68.5%。仁寿县黑龙滩镇非常重要森林资源保护工作,积极开展放回演练工作,签订防火责任书,成立了森林防火小组,制定防火应急预案,组建了专业扑火队。并积极开展森林防火演练。此外还持续推动植树造林工作,近几年成片造林 7450 亩,植树 21 万株,公路绿化 27 千米,去年进行森林病虫害防治达到 6000 余亩,共投入防治资金 30 万元,且加强了对森林管护工作,集中整治林木进行买卖,效果显著。

## 二、仁寿县黑龙滩镇森林资源保护工作存在的主要问题

### (一) 基层工作人员不足

基础工作人员不足是仁寿县黑龙滩镇森林资源保护站面临的重大问题,尤其在经济高速发展的背景下,基层林业人员不仅面对的工作环境复杂、恶劣,而且工作量大、工作任务多,但是待遇并没有根本性的提高。这导致了仁寿县黑龙滩镇森林资源保护站的人才流失较为严重,而新鲜血液也不愿意加入仁寿县黑龙滩镇森林资源保护站的工作中,后备的年轻力量非常缺乏。而且森林管护任务重。管护战线长,林业工作人员少,个别群众受经济利益驱使,毁林开垦、乱伐林木等毁林案件时有发生。

### (二) 人员的专业能力不足,群众意识不强

林业管理是一个较为专业的工作,其不仅需要较好的体格,同时需要非常丰富的林业知识。比如树木的类别、野生动植物的认识、树木的年龄以及树木的养护等,这些都需要进行系统的学习。而且,随着林业知识的更新以及迭代,新的相关知识与技术也需要不断进行学习,此外,在林业保护中应用新设备与新技术也是需求之一。而现有的基层林业人员大部分年龄较大,学习能力不足,即便是年轻人,其自身的素质与能力也达不到相关的要求。而当地群众的防火意识不强,烧除田边、地埂的落后耕作方式、烧香、烧纸的陈旧祭祖风俗习惯等难以根本改变,导致了活火源管理的难度大。

### (三) 监督管理体制与法律法规不完善

近年来,通过林业改革,大部分林地产权都落实到了林农手中,但是相关的监督管理体制与法律法规仍然有待完善。林地产权改革的改革,一定程度上缓解了仁寿县黑龙滩镇森林资源保护站人力资源紧张的问题,并促进了当地经济的发展,让林业保护与经济发展联系起来。但是也造成了一系列的问题,导致林业所有权与经营权分化,林业站的工作内容与管理形式发生了非常多的变化,林业权属的纠纷问题、权益保护问题等新问题越来越多,而针对新问题的监督管理体制仍未完全建立,相关的法律法规仍有待完善。此外,政策法规宣传不够深入林地保护未批先占、少批多占的现象时有发生。

## 三、提高仁寿县黑龙滩镇森林资源保护工作的有效措施

### (一) 加强对基层林业队伍和人员的培养

合理扩充基层林业管理队伍。面对基层林业人员不足的问题,应该着手提高基层林业人员的待遇,并积极推动解决基层林业人员的编制问题,实行竞争上岗的基本原则,提高基层林业人员的竞争力与积极性;培训现有人员,引入高素质人才。要对现有的基层林业人员进行培训,提高现有人员的素质,同时还要积极地从社会中吸引优秀的年轻人才加入基层林业站中,进行后备队伍的建设。

### (二) 增加对技术与设备的投入

加大资金投入,提升信息化水平。信息化建设可以有效提高基层林业站的管理水平,节约人力资源,随着信息技术的发展,其应用范围也越来越广泛,基层林业站应该紧跟形势,积极投入资金进行信息化建设,提高现有的管理水平;推进林业保护与经济发展相结合。利用林业站自身的优势,积极引入先进的育苗技术、林木保护及时、病虫害防治技术以及优质的经济林业。将林业保护与经济发展结合起来,改变传统的伐木换钱的粗放式发展模式,提高当地居民的生活水平。

### (三) 抓好防火工作

严格控制火源,坚持控制野外用火,杜绝野外吸烟,严禁带获火入林区,加强对儿童玩火,智障者人群弄火的监控。突出预御点,加强责任制度,严格区分责任区和责任人,谁包保的区域谁负责,严格追究责任。加大力度宣传,不间断地开展全镇森林防火宣传活动,大力开展《森林防火条例》的宣传,让人民群众明白森林防火的重要性,广泛利用标语、广播等手段宣传。落实扑火预案,各村都要认真制定本村《森林火灾应急预案》,要严格按照预案要求,做好一切扑救林火准备,实现打早、打小、打了。防火特险期内,各村要指定专人每天将当日森林防火情况上报镇政府办公室。

### (四) 对不同的森林资源采取不同的保护措施

黑龙滩资源类型非常多样与丰富,如森林、湿地等,黑龙滩风景名胜、黑龙滩国家湿地公园、黑龙滩森林公园等,在实际森林资源保护工作中应该根据实际情况采取不同的保护措施,比如会展长岛项目,中铁文旅项目等将森林资源保护与经济、文化以及旅游等联系起来,极大地促进了当地的经济的发展,为森林资源保护新型方式提供了宝贵的经验。

### (五) 加强野生动物保护

野生动物是森林资源的重要组成部分,是森林生态系统不可缺少的重要一环,黑龙滩有丰富的野生动植物资源,其中野生动物 100 余种,野生植物 130 余种,由于当地民族众多,部分民族有打猎的传统,野生动物的保护压力较大,因此,加强对野生动物的保护,是非常有必要的。

## 四、结束语

重视和完善森林资源的保护是我国经济社会发展的必然要求,也是坚持可持续发展观,维护国家生态系统的重要工作。针对森林资源保护工作现状所存在的问题,国家和地方都需要不断努力完善管理机制和法律法规,落实森林产权制度,从日常工作、技术设备、病虫害防治、森林安全知识普及、杜绝森林火灾等方面不断改进来加强对森林资源的保护,实现生态资源的可持续利用。

### 参考文献:

- [1] 刘日钦. 森林资源保护及森林防火管理对策研究[J]. 绿色科技, 2018(19): 124-125.
- [2] 李光耀. 强化森林资源保护维护森林生态平衡[J]. 绿色环保建材, 2018(09): 241-242.